
KOLOZSVÁRI GRANDPIERRE EMIL: 
DRÁMA FÉLVÁLLRÓL 

Grandpierre két legutóbbi regényé-
nek — Változatok hegedűre és Dráma 
félvállról —, melyek együtt, egy kö-
tetben jelentek meg — hasonló a té-
mája, problematikája. A kiútkeresés, 
az ember magánya, a választás, a te-
hetség és középszerűség, a dilettantiz-
mus és tehetség viszonyának kérdései. 

Kolozsvári Grandpierre problémake-
reső író. Megvan az a képessége, hogy 
egészen pontos különbséget tegyen a 
beszélőknek nemcsak a hangneme, de 
még a hangórnyalata között is. Min-
dennapi életünk pontos leírására ad-
hatna ez lehetőséget, ebben a két re-
gényben azonban — úgy látszik, beérte 
az író képekkel, mindig azonos szitu-
ációkkal, hősei levegőjének megközelí-
tésével. 

Rendkívüli könnyedsége kétségtele-
nül erénye, magabiztossága vitathatat-
lan, de helyenként már-már teljesen 
elkoptatja eleinte leleményesnek tűnő 
fordulatait, humora így nehézkessé 
válik. 

Azt azonban el kell ismernünk, hogy 
annak a világnak, melyben hőseit sze-
repelteti — tökéletes ismerője, s ezért 
figurái nem lógnak ki környezetükből, 
pontosan a helyükön vannak, de mind-
két regényben szinte teljesen „mozdu-
latlanokká" merevednek —, hangjukat 
ugyan minden egyszer eltalálja, de jel-
lemzésük nem sikerül, kapcsolataikról 
egyetlen esetben sem tud újat mon-
dani. 

A két regény között van azonban 
érezhető különbség is: a Változatok 
hegedűre szerkezete jobb (modern ke-
retbe szerkesztett, formált történet — 
a regény hősei az orvost várják vála-
szával: megmenekül-e a regény fősze-
replője, az öngyilkos Renáta —, ez a 
kezdő s a befejező kép is, s a két kép 
között zajlik le a történet), ez a mű 
sokkal gazdagabb problémákban is. 
Ebből a szempontból a Dráma félváll-
ról leredukáltabb, sémaszerűbb, ugyan-
akkor ennek az alakjai — a professzor, 
Krisztina, és családja tagjai — jobban 

motiváltak, szerencsésebben, részlete-
sebben kidolgozottak — s ez teszi jobb 
regénnyé az előzőnél. (Magvető, 1971.) 

KESZI IMRE: 
A HALHATATLANSÁG 

SZAMÁRFÜLEI 

„A mai magyar irodalom jelesei kö-
zül senki sem alkalmasabb a feladatra: 
megírni a század zenetörténetének re-
gényét" — hirdetik a könyvvel együtt 
egyidőben megjelent ismertetők. Nem 
igazolásul, nem válaszképpen, de hadd 
idézzem a Látogatóban című kötetből 
Abody Béla sorait, a Keszi Imrével 
folytatott interjú elé írott röntgenké-
pet: 

„ . . . Nyugtalanabb, mint valaha, kí-
sérletezik, eszméi és művei szinte ka-
céran provokatívak, merészek. Lázas 
gondolkodó és hibátlan fogalmazó. A 
szakmában mindenki tudja, mekkora 
író, az olvasók közül kevesen. Inkább 
tisztelik, mint ismerik. Talányos, min-
dig tartogat meglepetést." 

A halhatatlanság szamárfülei is meg-
lepetés. Odaadással, szeretettel, rendkí-
vüli intenzitással, lankadatlan kíván-
csisággal olvastam. 

A regény Lassú Tamás zeneszerző 
önéletírása, Lassú Tamásé, aki ha j -
szolja a zenével, a zeneszerzőkkel, a 
„nagyokkal" való ismeretséget — mint 
ő maga mondja —, „skalpokat" szerez. 

Miből született ez a regény? 
A Babiloni vályog című korábbi kö-

tetében írja a Kékszemű Bartók című 
írásában: „Mi marad a cikkíróra? ö t -
letek, aperszük, kicsiny emlékezések, s 
azoknak köre is egyre szűkül. A né-
hány találkozás gyér adalékai elfogy-
nak, az élmény lassan szivárgó forrása 
kiszikkad, egyre nehezebb összekaparni 
a kevéske maradékot." S mégis, az él-
ményből, az élményekből, a kevéske 
maradékból születik meg ez a regény. 
Lassú Tamáson, s az ő találkozásain, 
sorain keresztül ismerkedünk meg a 
20. század első felének zeneszerzőivel 
— elsősorban is Bartókkal és Kodály-
lyal, a Schönberg-körrel, Hauerrel. Így 
kerülnek közel hozzánk szokásaikról 
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